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L'avion incapotable Leyat 
------ - 00000.· 

Gn appare il reposant sur un principe nouveau vi~ut de 
commencer d'intéressants essais à \ïl1acoublay. C'est 
J'av:on 1< incapotable» Leyat. Sa caractéristique essen­
t: el:e rési·de dans le fait que la cellule peut osciller au­
tour d'un axe horizontal, normal au plan de syru~trie de 
l'avion. M. L.eyat a utilisé pour ses prelnières expi:­
r:ences un avion A. R. qu'il a modifié en articulant le 
fuselage à la cellule et en remplaçant le train cJa~sique 
par un train à quatre roues muni de freins sur les roues 
avaut. 

Quels sont les avantages que le constru cteur eopère 
tirer de son dispositif? 

bJité de l'appareil permettant de ne pas rouler en lraï 
nant la béquille au sol et de décoller franche1l1ent. 

30 Avec le dispositif Leyat, la perte de -vitesse est pm­
Iiq1i.eme1lt impossible. Si l'iuertie longitudinale d'nh 
a\'ioll était nulle, il ne pourrait jamais se mettre en perte 
de vitesse. Or, le planeur de l'avion Leyat a nne illertie 
longitudinale aérodynamiquement n égligeab:e. En admet­
tant même que la perte de vitesse soit possible, au 
cours d'un vol horizontal, par exemple, l'appareil amor­
cera uue des~ente « à plat •. :'I1ais le fuselage étant une 
\'éritab:e flèche empennée ~nt l'orientation ne dépend 
que du vent relatif sur sa trajectoire prendra "ulomati-

I.';l\·ion incapotable Leyat, il ce llule indépendante du fuselage cl il train d 'atlerriss:l~e i, quatre roues . 

10 C'est d'aborJ une' pl.lIs gHlllde ,,,al1iabilité dr.ns le 
~en s longitudinal. En eITet, pour Inonter par exenlple, 
le pilote n'a plus à cabrer toute la masse de l'"vion, 
mais seulement celle de la cellule . A poids égal et gou­
vernes égales. on peut .cUre que l'avion Leyat rt':pondra 
environ 10 fois plus vite sous le même efTort musculaire 
qu'un avion ordinaire. Antrclnent dit, la fatigue du pi· 
lote sera 10 fois moindre. 

20 C'est ensuite "ne Plus gml1de sécm'ilé d'atlc,.,.i s­
sage. L'axe fuselage étant toujours parallèle à la trajec­
toire, )e pilote voit exactement le point du sa) où il se 
dirige; q uand il redresse, le fuselage lui indique e"acte­
ment Ja modification de trajectoire réa,lisée ; enfin l'atter­
rissage normal se faisant sur 4 roues, les roues avant 
sont placées très en avant du centre de gravité, de sorte 
que m ême en redressant trop tard et avec une descente 
efTectuée sous un angle de 300 . l' avion est dans l';mpos­
,ibilité a.bsolue de capoter. En uutre, la possibilité à 
att·errir sur 4 roues, tout en ayant une incidence très 
grand des ailes, perll1et l 'atterrissage au second r0gime J 

avec tnoteur plein gaz, la vitesse de l'av10n étant 
minima. On verra plus loin qu'en choisissant ce m ode 
d'atterrissage, le pilote n'a pas à craindre la per~e de 
vitesse . 

La longueur <.le ronlell1cnt il l' atterrissage est égn.lelnent 
rérl nite g-rflcc nu frein snr les roues ::l\·ant. 

)n peut noter, en passant, que la longueur de rou · 
lement :1 11 fli-parr est diminui:e notalJ]cment, la l-'l;'llIia-

qUClllent et inlnli:(liate'n1ell~ une incl:naiso11 vers }' (1\'n11t. 
l.e pilote se sentira piqué sans q u'il ait eu il manœ\1-
\'fer ponr cela, et fera aussitôt la manœuvre pour faore 
piCJ11er. La perte de ,,-itesse ,e rérluira donc" nne ahal · 

F"ein ~ur ,'one de l'a\'ion t.eyal. 
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ti:e nécessaire au rattrapage de la vitesse de sustenta­
tion . 

4° Le dispositif diminue l'effe! des TellTOtls , 
'foute variation de direction du yeut se traduit, en 

effet, par une oscillation de la cellule dont l'inertie est 
aérodynanliquelllent llégligea~le, ·de sorte que l'angle 
d'attaque reste pratiquement constant sans que le pilote 
inten'ienne, Il en résulte la suppression cles efrOl't, \"e,'­
ticaux dus aux renl QUS. 

Ces variations .ct 'iuclinaiso:l du vent relatif sont an 
contra:re sans influence sur le fuselage dont l'inertie 
longitudinale est ,considérable , 

Ne se feront donc sentir sur le fusela;;e que :es \'[!l':a­
tious atmosphériques modifiomt la trajectoire, Le pilote 
en sera averti et ne sera :1verti que de ce11es-l à qui , 
seules, exigent une luanœuvre . 

Telles sont les principaux avantages théoriqtl"s du 
dispositif Leyat, Lenr importan ce est évidente et donne 
aux essais actne11enlent en cours un intérêt considéra­
ble, Yue d e~ com ma ndes de l'avion Lcyat, 
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